

Но все, что я видел вокруг себя, решительно опровергало мои надежды. Никто не хочет войны, — это и понял с самого начала, и даже победоносный исход ничего не даст России, кроме новых государственных забот, с которых она и так не справляется. Все внимательней стала я прислушиваться к одиночкам голосами таких людей, как пожилой граф Битте.

Иль очень крупных, дальних событий я сдалась и большие выводы, подробно и открыто мне уже высказанные в целях ряд статей. Все, что было произнесено русской революцией, находится в такой тесной преемственной связи с такими проникновенными народами, писателями, как Лев Толстой, что надо, кажется, быть намеренно слышать, чтобы не видеть. Нет, не воин русской народ и не поиски идеи господства в пророчестве, это сбитый стопу народ-землемещец, народ-труженик, которому надо поскорее сесть на свою землю. И я вижу, как все ближе и ближе подхожу к социализму.

Такова правдивая моя политическая история, таков тут "ново-временский звук", за которым надо охотиться.

Теперь вернусь к армии.

На меня выпадло много злобы, и много брошено в меня острых и жестоких камней. Но что я, на самом деле, сказала?

Я сказала, что армия изменила свое время позиции Закавказья и перешла на сторону большевиков — это факт. Я сказала, что армия изменила сейчас обособленным путем — это тоже факт, вновь подтвержденный сорванный или кавказской конференцией. Я сказала, что у армии меньше право в Закавказье на территории, чьи у других, — это тоже вранье, если понять мои мысли. Видь, вопрос идет сейчас не о правах въездных, не о раздельном наследстве Адама или Ноа, а о том, что здесь было в Закавказье до прихода России, так как дается сейчас русское великодержавие. На западе была Грузия, на востоке — мусульмане.

Все остальное, что я говорила об армии, входит уже в область органического и ничуть относительного русских людей. Если я думаю, лжечь и клеветники, в наследство мои проповеди только подтверждают сорванный или кавказской конференцией. Я сказала, что у армии меньше право в Закавказье на территории, чьи у других, — это тоже вранье, если понять мои мысли. Видь, вопрос идет сейчас не о правах въездных, не о раздельном наследстве Адама или Ноа, а о том, что здесь было в Закавказье до прихода России, так как дается сейчас русское великодержавие. На западе была Грузия, на востоке — мусульмане.

Но по отношению к подавляющему большинству старых русских администраторов никто не спасался инициативой опровергать и не пробует. Говорят только о том, что есть новая Россия, которая рассуждает совершенно не так. О будущем, конечно, можно утверждать что угодно, но посмотрим и на эту новую Россию.

Позволяю себе думать, что в среде, например, добровольческой армии особенно горячих союзников армии в будущем не встретить. Быть может, сейчас с армиями и ведутся переговоры на почве поддерживаемой ими велико-дружиной идеи, но я никого знаю, состав этой организации, видеть издающуюся бывшим думским националистом В. В. Шульгином газету "Россия" (офицер армии), знаю роль во всем этом дельце братьев Суворинских, поэтому сию предупредить, как добро желатель, что к бывшей, поискающей в полемике со мной, старой России эти люди гораздо будуть ближе, чем к армии. Это не есть в очень значительном числе самое — так называемые "ново-временные звуки".

Остается, значит, более льва Россия или, как кто-то сказал, какая-то Россия "высшесоветская". Думаю, что к этому льву группами русского общества, к этой подлинной русской демократии окажется гораздо ближе не мея поиска армии, социал-демократии, грузинской армии и многих своих вождей, уже игравших очень видную роль во всех политических событиях русской жизни. Думаю, что рука русского пролетариата проходит всего протягивается здесь к руке маститого грузинского деятеля и вождя Ноа Жордана, к той самой руке, которая, по обвинению армянских газет, обагрила армянскую кровь.

Не пусть мне все это приснилось. Пусть это плод моей глупости, невежества, моральной пра-дости.

Пусть я лжец и клеветник, и на самом деле армия пользуется исключительной, впечатляющей любовью всех со-сдей. Повторю — тем лучше для них. Какое значение может иметь главная клеветанического человека в презираемой всеми газетах? Я кончил. Прибавлю только несколько строк лично по адресу ответственного редактора, "Кавказского Слова". Хотя допущенные им у себя приемы полемики и нельзя назвать приличными, но я ему разрешаю думать и открыто говорить обо мне все, что угодно, называть меня лукаром, лжепром, всеми, что ему понадобится. Но я совершенно серьезно ему предлагаю разъясняться оставить всяких газет, в которых я имею моего отца, всяких воображаемых фамильярностях и инициалах по адресу окружающих меня близких и родных. Это касается не отнести.

В. Опоччинин.

ПОСЛЕДНЯЯ ИЗВЕСТИЯ.

(Сообщения германской прессы).

Из Киева сообщается, что германские солдаты на Украине большевики сказали, что никто из них не должен уйти на родину; но передав свои офицеры. Соффе заявил германским представителям, которые сопровождали его до границы, что в Берлин вляни... (искажено). События сами приведут к большевизму. В настолько время Германия переживает период "Керенского".

Даже спокойные действия советов рабочих и солдатских депутатов на фронте, которые организовались по склону независимо и хотят объединиться для общей работы, не удовлетворяют его.

Необходимость теперь же решить вопрос о колониях, для того, чтобы избежать конфликтов в будущем, обсуждается также и итальянской прессой. Итальянская пресса выражает взгляд, что если такой народ, как германский, способный к распространению, насилию будет выдворен из колоний, то, несомненно, он соберет в недалеком будущем танк силы, что будет в состоянии порвать надежду на него цели и в новой войне будет искать для себя простора.

Варшава перед гостиницей, в которой жил германский посол граф Гарри Неслер, имели место большие демонстрации, вследствие чего хозяин гостиницы просил германского посла оставить его дом. Польское министерство выразило по этому случаю извинение.

Итальянцы продвинулись за Ландень к заладу в сторону Феральберга, прошли через Стремен и Филип и оставили там войсками команды. Каузулы народной обороны отступили или сложили оружие, чтобы избежать столкновения.

В Зибенборгене проникший румынский войска учили в Боргунде погром. Они напали вместе с нападением на дома и усадьбы евреев и совершили разграбили более 150 еврейских семейств.

(Сообщения английской прессы). Поступающие из Люксембурга свидетельства подтверждают, что отречение великой герцогини ожидается в ближайшем времени.

Большинство населения Люксембурга расположено в пользу соединения с Фельдштейном, что встречает оппозицию со стороны германцев и сочувствующих им, предпочитающих создание республики.

Американский день вознесения Богу благородственного молебна праздно-

вался в Лондоне 28 ноября. Звезды и ленты разевались рядом с английскими флагами на всех общественных учреждениях.

Официальный извещение из Вены подтверждают, что правительство намерено предать суду всех лиц, ответственных за войну, включая бывших министров иностранных дел: Берхольда и Чернина, многих послов и министров, военное ведомство чиновников бывшего императора, многих великих герцогов и генералов.

Продвигающиеся британские войска достигли германской границы на всем фронте от северной части Люксембурга и почти до Зулена.

В речи в Денди Черчиль сказал, что Германия должна быть принуждена оплатить, на сколько возможно, причиненный войну повреждения, которые должны быть оценены не менее как 2.000 миллионов фунтов стерлингов. Но если Германия будет раздавлена большевизмом, то с нее нельзя будет ничего взять.

Рабочая партия в избирательном возвзвании осуждает всякую форму экономической войны и требует немедленного отставания союзных войск из России, уничтожения конспираций и освобождения всех политических заключенных. Возвзвание поддерживает свободную торговлю.

Британский отряд из 6 крейсеров, 20 разрушителей и тралеров прибыл в Копенгаген.

На банкете в Париже президент Пуанкарэ заявил, что союз Англии и Франции должен продолжаться и в будущем, в целях прогресса человечества. Король Георг в отважной речи подтвердил выраженную Пуанкарэ тону здравия и сказал, что война создала союз сердца и тонкого единства интересов между Францией и Англией, существующих непрестанно и усиливать тесное сотрудничество обеих стран для укрепления мира и прогресса и цивилизации.

В морских заминках по случаю сдачи германского флота "Дейли-Кроник" пишет: "Не может быть никакого сомнения, что блестящее выполнение нашим флотом морская блокада, несмотря на все трудности, была одной из первых причин, обусловивших поражение Германии. Я надеюсь, что этот факт будет иметь постоянно в виду, когда будет обсуждаться неопределенный идеал (термин), так называемый "свобода морей". Если бы моря были свободны и Германия, таким образом, могла бы ввозить продовольствие и военные материалы, то тогда свобода никогда не могла бы быть достигнута.

ПАРИЖ 2 декабря. Американская армия перешла сегодня германскую границу и достигла общей линии Альфестерг-Винтерштадт-Масторн-Мюльбах-Корбель-Тревес-Конц-Сарбург-Табен.

ЛИОНЬ. 1 декабря. Временное барбарское правительство намерено открыть преследование против инициаторов разграбления боле 150 еврейских семейств.

(Сообщения английской прессы). Поступающие из Люксембурга свидетельства подтверждают, что отречение великой герцогини ожидается в ближайшем времени.

Большинство населения Люксембурга расположено в пользу соединения с Фельдштейном, что встречает оппозицию со стороны германцев и сочувствующих им, предпочитающих создание республики.

Американский день вознесения Богу благородственного молебна праздно-

Въ Баку.

Торжество 1-го декабря.

25 ноября в Баку из Энгели прибыли пароходы: "Михаил Колесников" и "Эдиссон" с английским войском. С пароходом "Михаил Колесников" прибыло также большое количество солдат бичараховского отряда.

На днях в Баку начнет выходить ежедневная газета под названием "Единая Россия". В издавании газеты, как передает "Азербайджан", принимают участие некоторые общественные организации.

В "Азербайджане" от 27-го ноября, напечатано: Ввиду отсутствия вагонов, просимых комиссии по отправке беженцев грузин на родину, начальник движения азербайджанских железнодорожников давшись свое согласие на отпуск, в виду обильного грузинского национального союзом вагонов для отправки второй группы, на этих дни отказали комиссии в их просьбе.

25 ноября со специальным поездом из Баку прибыли делегаты правительства Северного Кавказа к председателю правительства Тала-Черменевому во главе для переговоров с генералом Томсом.

По инструкциям британских властей, английская продовольственная организация в Персии проводит для бакинского населения азы продовольственных продуктов: риса, сущенных фруктов и ягод с тщью расчетом, чтобы в виду обильного грузинского союза вагонов для отправки второй группы, на этих дни отказали комиссии в их просьбе.

В среду, 27 ноября, рабочие портowego района, удовлетворенные предварительной уплатой налога за половину сентября, приступили к работе. Рабочим обещана уплата разницы, выдана подъемных и т. д.

В виду переживаемого хлебного кризиса, продовольственный отряд предложил уполномоченному по заготовке хлеба в Бакинском управе г. Пурвант-Галиновскому реквизировать всю имеющуюся на Бакине хлеба, чтобы избежать возможных столкновений с украинскими или польскими частями войск. В бакинском хотя и имеется свой "soldatenrat", тым не менее дисциплина сохраняется по прежнему военному образцу.

По съездам германской миссии, 30 ноября в Поти прибыли 2 английских крейсера и один истребитель. Командир потребовал разоружения находящихся в Поти германцев, но требование это, посыпанное с высшим командованием, было отменено. Министры и истребительчики пошли по направлению к Батуму.

Из Эривани правитель канцелярии армянского правительства сообщает армянскому национальному совету в Грузии, что в Бакинском управе г. Пурвант-Галиновскому реквизировано все имеющееся на Бакине хлеба, чтобы избежать возможных столкновений с украинскими или польскими частями войск. В бакинском хотя и имеется свой "soldatenrat", тым не менее дисциплина сохраняется по прежнему военному образцу.

На Петровской площади в ночь на 1 декабря, устроено сложное изобретение: 1) В Авчалской аудитории (от 11—12 ч. утра) В. Г. Амакарашвили прочел "Министра на час" на грузинском яз. и 2) там же (от 12—1 ч. дн.) М. В. Балабанова прочла "Англия" на русском языке. Чтение сопровождалось туманными картинами.

Праздник народной гвардии 10 декабря исполняется годовщиной организации народной гвардии. Годовщина эта будет отмечена торжественно. Рабочие и солдаты Германской управы постановили увеличить таксу на вино. Вина всяких фирм будут продаваться по следующим ценам: № 2 по 6 р. бутылки, № 3 по 7 р., № 4 по 8 р., № 5 по 9 р.

Об-во народных чтений 1 декабря, устроено сложное изобретение: 1) В Авчалской аудитории (от 11—12 ч. утра) В. Г. Амакарашвили прочел "Министра на час" на грузинском яз. и 2) там же (от 12—1 ч. дн.) М. В. Балабанова прочла "Англия" на русском языке. Чтение сопровождалось туманными картинами.

Праздник народной гвардии 10 декабря исполняется годовщиной организации народной гвардии. Годовщина эта будет отмечена торжественно. Рабочие и солдаты Германской управы постановили увеличить таксу на вино. Вина всяких фирм будут продаваться по следующим ценам: № 2 по 6 р. бутылки, № 3 по 7 р., № 4 по 8 р., № 5 по 9 р.

Введен новая форма для милиционеров: сирена шинель, жгуты и шапка с кокардой национального цвета. Форма производить хорошие впечатления.

Завтра, 4 декабря, в здании Закавказского университета объединенной организацией студентов-партизан устраивается вече, посвященное германской революции. Делегации выступают Смирнов и Азовов. Вечером участники примут хор народного гимна.

Сегодня, 3 декабря, в 6 час. вечера, в грузинском отеле пародного университета в Нагорадзе (здание гимназии) проходит лекция: 1) д-ра Майсурадзе — Арапова; 2) д-ра Туравшили — Гигиена".

Краина. В ночь на 30 ноября из оптового склада Сукасова (Михайловский пр. № 7) совершена кража 400 бутылок коньяку стоимостью в 8000 р.

Подъезд стали прибывать представители иностранных держав. На площадь перед дворцом собирались профессиональные и рабочие организации с национальными знаменами и значками. Дворцовая улица была перекрыта вышедших из учебных заведений, а также учащихся средних учебных заведений. Над дворцом летал аэроплан. Все это производило величественное зрелище.

Ровно в 12 ч. дая открылось заседание парламента. В это время оркестр перед дворцом исполнил национальный гимн. Подробный отчет заседания будет позже. По выходе из парламента были произнесены соответствующие торжества: "Граждане", — говорили: Н. Н. Жорданов и председатель парламента Н. С. Чхенде, Бахтадзе, А. Церетели, Помтадзе, Кобахидзе, Мамебек, Абапидзе, Дзгумели и Чмеладзе. Торжество закончилось в 5 час. вечера. Порядок, как во дворце, так и в номере, поддерживался все время образованным. Над дворцом висела гирлянда из парфюма и цветов. Вечером здание дворца, городская дума и некоторые другие учреждения были украшены.

По выходе из парламента были произнесены соответствующие торжества: "Граждане", — говорили: Н. С. Чхенде, Бахтадзе, А. Церетели, Помтадзе, Кобахидзе, Мамебек, Абапидзе, Дзгумели и Чмеладзе. Торжество закончилось в 5 час. вечера. Порядок, как во дворце, так и в номере, поддерживался все время образованным. Над дворцом висела гирлянда из парфюма и цветов. Вечером здание дворца, городская дума и некоторые другие учреждения были украшены.

К 12 ч. утра к съезду

—

